

今年已发生130起至少4人死伤的大规模枪击事件 枪支暴力撕裂美国社会

美国田纳西州纳什维尔市27日发生校园枪击案,造成包括3名儿童在内6人遇害。今年以来,美国已发生130起造成至少4人死伤的大规模枪击事件。愈演愈烈的枪支暴力问题再次成为美国民众“最糟糕的噩梦”。

面对二连三的枪击惨案,美国政客除“习惯性”表态、相互扯皮外,难见真正作为。因党争极化、利益集团阻挠,加强枪支监管、遏制枪支暴力的立法进程举步维艰。

美国孩子再次被辜负了

发生枪击案的纳什维尔市圣约学校临时纪念场所,摆放着悼念死者的鲜花和玩具。“无法相信发生的这一切”,受害者伊夫琳的家人悲痛不已。伊夫琳是年仅9岁的受害者,另外3名死者是校长和两名教职工。该市市长约翰·库珀表示,这是“最糟糕的一天”,纳什维尔也被列入了“经历校园枪击事件可怕的、长长的名单之中”。

此次枪击案是2022年5月得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学枪案后,遇害人数最多的美国校园枪击事件。“美国孩子再次被辜负了。”美国有线电视新闻网报道说。



3月28日,人们在美国田纳西州纳什维尔市一处临时纪念场所悼念圣约学校枪击案遇难者。新华社发

参议员迪克·德宾坦言,枪支暴力是“美国特有的”问题。

政客们“熟悉”的反应

美国总统拜登27日下令白宫等联邦政府建筑降半旗向枪击案受害者致哀,称这是一个家庭“最糟糕的噩梦”,枪支暴力正撕裂美国社会和这个国家的“灵魂”。次日,拜登又呼吁美国国会采取行动,立法禁止销售攻击性武器。

然而,美国民众对改变枪支泛滥的现状并不抱希望。美国有线电视新闻网报道说,人们已对不断发生的枪击案感到沮丧,每次悲剧后的流程是“如此熟悉”,共和党客人们迅速表示“哀思和祈祷”或者保持沉默,民主

党人则要求进行枪支立法改革,“总统的呼吁几乎已经成为一种习惯”,但他“可能很快就会再做类似的事”。

考虑到本届美国国会众议院由共和党控制,而民主党在参议院席位优势微弱,拜登呼吁的立法禁止销售攻击性武器几无实现可能。连日来,已有一众共和党议员明确反对“封杀”AR-15步枪等攻击性武器,同时将枪患矛头转向枪手心理健康和校园安保问题。

事实上,美国国会曾于1994年批准攻击性武器禁令,禁止民用制造和销售AR-15等被定义为攻击性武器的半自动枪械以及10发子弹以上弹匣,但这一禁令在2004年到期后未获延长。此后,在美国枪械行业大力营销下,AR-15甚至成为最受美国枪支爱好者推崇的枪支之一,不少枪手作使用

就是这种易改装的步枪。

对枪支的崇拜超过了对同胞生命权的尊重

在美国,枪击事件以及其他暴力犯罪行为持续猖獗,选择拥枪自卫的人越来越多。有数据显示,美国过去3年新增加大量拥枪个人和家庭,枪支销售背景审查合计超过5500万次。

从历史上看,美国枪支泛滥还有深层次文化原因。美国建国前,欧洲移民就依靠枪支等武器在北美大陆侵占原住民土地和资源并建立殖民地。1776年,北美13个殖民地宣布独立建国,拥有个人枪支的美国民兵在独立战争中起到了重要作用。

1791年,美国批准宪法第二修正案,保障公民拥有和携带武器的权利。在“西进运动”中,白人移民使用枪支驱赶原住民,扩张并保护占领的土地,同时进行狩猎,枪支逐渐成为美国白人文化象征之一,拥有枪支是所谓自由、独立的现代工业化国家“”。

在《今日美国报》专栏作家雷克斯·赫普克看来,如果没有那么容易获得枪支,美国许多枪击事件根本不会发生。“也许现在是时候承认,大规模枪击事件之所以在美国如此常见并发生在校园以及几乎所有能想到的地方,是因为我们对枪支的崇拜超过了对同胞生命权的尊重。”

(据新华社华盛顿3月28日电)

拜登希望以色列放弃司法改革

以总理说不会基于外国压力做决定

围绕以色列政府强推司法改革引发的争议,美国总统约瑟夫·拜登28日呼吁以方放弃改革。这一说法很快得到以色列总理内塔尼亚胡回应:以色列“不会基于外国压力做出决定”。

前一天晚上,面对国内愈演愈烈的抗议与反对声,内塔尼亚胡宣布推迟国内司法改革,以便各方开展对话。对于以方决定,美国白宫方面28日评价说,内塔尼亚胡应该在司法改革问题上寻求妥协。

28日晚些时候,拜登回答记者问题时再

次提到以色列司法改革,表态比白宫说法更为直接:“我希望他(内塔尼亚胡)放弃。”

内塔尼亚胡领导的以色列政府今年以来致力于推动司法改革,相关措施包括允许议会以简单多数否决最高法院的决定、赋予政府在任命法官方面更大的权力等。上述措施自公布以来便遭遇激烈反对,以色列国内已出现多次大规模抗议。国防部长约亚夫·加兰特25日公开发声反对,第二天即遭解职,随即引发新一波抗议浪潮和罢工。

内塔尼亚胡在27日晚的电视讲话中说,为避免“国家分裂”和“内战”,他决定在议会推迟对司法改革相关法案的二读和三读至4月中下旬。28日,以总统伊萨克·赫尔佐格主持对话会议,力促支持和反对改革的两派达成折中方案。

面对拜登“喊话”,内塔尼亚胡迅速以一份声明回应,其中写道:“以色列是一个主权国家,基于人民的意愿做出决定,而不是基于外国压力,包括来自最好朋友(的压力)。”

他同时强调,以政府正在努力“通过广泛共识”进行改革。

多家媒体报道,美以领导人“隔空喊话”显示两国就以色列司法改革产生摩擦,是这两个亲密盟友之间罕见的公开分歧。

另外,美国驻以色列大使托马斯·奈德斯近日建议美方应尽快邀请内塔尼亚胡访美。拜登28日被记者问及近期是否将邀请内塔尼亚胡访美时回答说:“不会,不会是近期。”

(新华社电)

病态民主加剧治理失序

——揭穿美式民主真相之二

果,政客们热衷于巩固权力并报答金主,“我们的民主病了,这并不是意外。”

病态民主难以及时回应民众的福祉诉求。面对汹涌疫情,美国政府不是采取科学手段拯救生命,而是频频抛出各种阴谋论以甩锅推责,最终酿成上百万人丧生的惨剧。种族主义根深蒂固难以化解,成为不断侵蚀国家团结的社会“病毒”。美国联邦调查局最新报告显示,2021年全年仇恨犯罪增加了11.6%,有64.5%的仇恨犯罪受害者是因为他们的族裔而受到攻击。同样触目惊心的是不断加大的贫富差距。数据显示,2021年美国最富有的1%人口财富总和达45.9万亿美元,超过了底层90%美国人的财富总和。此外,愈演愈烈的枪支暴力成为美式人权抹不去的污点。尽管有71%的美国成年人认为应更严格管控枪支,但政治极化导致控枪立法举步维艰,利益集团的裹挟让政客们将政治私利置于公共安全之上,枪患阴云始终挥之不去……

美国心理协会的调查报告说,过去几年美国人遭受了严重心理创伤,他们因为疫情延宕、种族仇恨、政治撕裂、暴力犯罪、通胀高企而对未来深感焦虑。

病态民主难以有效解决国家面临的实际

问题。由于年久失修,美国货车颠覆事故已经成为家常便饭。2月初俄亥俄州有毒化学品列车翻车事故,引爆了美国民众的不满情绪,也揭开了美国国内基础设施破败的真相。官方数据显示,1990年到2021年间,共发生54539起列车出轨事故,平均每年1700多起。近期硅谷银行爆雷,引发对金融风险扩散的全球担忧,背后是金融监管的失范。美国国会2010年通过金融监管改革法案,规定资产超过500亿美元的银行必须参加美联储年度压力测试,旨在避免金融危机重演。不过几年国会修改该法案,将压力测试的资产门槛大幅提高到2500亿美元。监管放松导致中小银行积聚了相当的风险。

火车脱轨也好,银行“爆雷”也罢,都是经济治理失序的表现,深挖其根源则在于美式民主制度固有的对抗逻辑和党争激化,执政党在决策时将少数集团的短期利益凌驾于民众的长期根本利益之上。与基建投资相比,军事投入的力度要大得多,因为军工复合体更有政策话语权。布朗大学华生研究院的估算显示,“9.11”事件以来美国花在海外军事行动上及与之相关的费用高达8万亿美元,这与美国国内基建投资形成鲜明对比。

加强金融监管与“去管制化”相比,金融资本集团可能更喜欢政府“少管闲事”。诺贝尔经济学奖得主施蒂格利茨认为,硅谷银行代表的不仅是一个银行的关门,它象征着监管和货币政策的重大失误。

美式民主的治理效能不彰,非不能也,实不为也。金钱政治操弄之下,美式民主实际上代表了少数人利益,是彻头彻尾的寡头政治,治理失序的背后实际上是民主披风掩盖下的阶层利益冲突。皮尤中心民调显示,65%的美国人认为美国民主制度需要重大改革,57%的受访者认为美国不再是民主典范。《经济学人》杂志更是将美国列为“缺陷民主”。曾任巴西总统特别经济顾问的亚历山德罗·特谢拉说,美式民主曾被吹捧为普世标准,但如今却积弊甚深,资本的贪婪、掠夺和唯利是图成了民主腐蚀的催化剂,“金钱政治、身份政治、政治极化、社会撕裂、种族矛盾、贫富分化日益加剧。所有这些都削弱了所谓的民主在美国的功能”。

美国病态民主加剧治理失序,政府不能及时回应民众关切,社会充斥着不公,所谓的“民有、民治、民享”已经成为苍白无力的口号。

(新华社电)

欧盟2035年起 禁售碳排放燃油小汽车

新华社布鲁塞尔3月28日电(记者 任珂 康逸)欧盟理事会28日批准一项法规,决定从2035年起禁售会导致碳排放的新的燃油轿车和小型客货车。不过在德国要求下,使用碳中和燃料的新的燃油车有望在2035年后继续销售。

欧盟理事会当天在一份声明中说,根据这项法规,从2030年到2034年,新的燃油轿车和小型客货车的二氧化碳碳排放量将比2021年分别减少55%和50%,到2035年分别减至零。

声明还说,欧盟委员会将在与利益相关者协商后提出一项提案,在2035年后允许完全使用碳中和燃料的车辆注册。这项新规是欧盟委员会于2021年7月提出的应对气候变化一揽子提案“适应55”的重要部分。根据“适应55”一揽子提案,欧盟计划到2030年温室气体净排放量较1990年水平至少减少55%,并在2050年实现碳中和。

欧盟委员会原本希望禁售所有的燃油小汽车,但燃油车制造大国德国提出,希望在2035年后能继续销售使用碳中和燃料的新的燃油车。25日,欧盟委员会与德国宣布达成一致,扫清了立法障碍。新法规将在欧盟官方公报上发布20天后生效。

声明中提及的碳中和燃料主要指“电能合成燃料”,这类燃料由从空气中捕获的二氧化碳与风能太阳能等可再生能源所生产出的氢气制成,被认为是一种可实现二氧化碳净零排放的合成燃料。不过,这种燃料目前还远未实现低成本量产。

匈牙利对瑞典仍存“不满” 暂停批准瑞典加入北约的程序

新华社电 匈牙利政府发言人29日说,匈牙利对瑞典仍然存在“不满”,因而暂时搁置批准瑞典加入北大西洋公约组织申请的程序。

匈牙利政府发言人佐尔坦·科瓦奇说,瑞典多年来对匈牙利持“敌对态度”,瑞方代表“一再热衷于通过外交途径批判匈牙利,利用他们的政治影响力损害匈牙利的利益”。

“对于瑞典,(匈牙利)存在相当程度的不满,在批准该国加入(北约)前,需要先化解这些不满。”科瓦奇说,要弥合两国间的分歧,需要双方共同努力。

瑞典和芬兰去年放弃长期奉行的军事中立政策,申请加入北约。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”下方能吸纳新成员。

匈牙利国会27日投票表决,批准了芬兰加入北约的申请。在此之前,北约成员国中仅剩匈牙利和土耳其尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

瑞典、芬兰与土耳其去年6月底签署备忘录,明确土耳其有条件同意支持两国加入北约。但今年1月瑞典政府批准在首都斯德哥尔摩举行针对土耳其或支持库尔德人的多场示威活动,引发土方强烈不满。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安随后表示,在加入北约问题上,土耳其对芬兰持积极态度,对瑞典则不是。

埃尔多安本月17日说,土耳其认可芬兰为加入北约所作努力,决定开始推进批准芬兰“入约”的相关程序,但瑞典一直没能达到相关要求,因此土耳其无法推进批准瑞典加入北约。

“教科书风波”发酵 韩在野党要求发起调查

新华社电 韩国最大在野党共同民主党29日强烈谴责日本政府审定通过争议教科书的做法,指责韩国总统尹锡悦在外交上的让步只换来日本的“背叛、挑衅”,要求国会两国领导人会谈内容发起调查。

共同民主党党鞭朴洪根当天在该党一场会议上说:“我们强烈谴责日本政府公然歪曲历史和企图侵犯韩国主权的恶性行为”。

他提出,韩国政府应采取强有力的回应措施,如召回驻日大使等。同时,尹锡悦应直接向日本首相岸田文雄提出抗议,要求日方撤回相关决定。

共同民主党党首李在明批评,虽然尹锡悦政府在遭强征劳工赔偿等问题上对日本做出一系列让步,却什么也没有得到。日方审定通过争议教科书属于挑衅行为,是对韩方的背叛。

这一党派已向韩国国会提交国政调查申请,要求查明尹锡悦与岸田文雄本月16日会谈的具体内容。调查范围包括会谈中是否谈及独岛(日方称竹岛)、“慰安妇”等问题,日方是否要求韩方解除福岛水产品进口禁令,以及遭强征劳工“第三方代赔”方案确定过程中是否存在违法、渎职和滥用职权等行为。

日本文部科学省28日审定通过一批小学教科书,宣扬日方单方面领土主张,淡化和歪曲日本强征和奴役劳工的历史事实,掩盖其殖民统治朝鲜半岛期间的暴行。韩国外交部28日晚些时候召见日本驻韩国大使馆总括公使熊谷直树,提出抗议。

·资讯·

用电“参谋”帮助企业算好经济账

严佳璐 王 琪 赵梦琪

“供电公司的服务就是好啊!这次我们这里开展安全用电检查,分析能效诊断,既将能效账单讲解得清晰透彻,又帮我们节约了近10万元的成本,实实在在地帮助企业节能增效!”温州荣德锻造有限公司副总经理吴依伟如是说。

3月27日,国网文成县供电公司工作人员来到位于文成县百丈溪镇外洋工业园区的温州荣德锻造有限公司,开展能效走访。工作人员在走访中了解到,该企业主要负责生产球阀球体等锻造产品。当前,随着社会经济活力加速恢复,该企业计划

于今年下半年扩大生产。考虑到智能化生产线的用电量将急剧增加,供电公司工作人员向企业负责人提出专业的增容建议,并提供“一企一策”用电方案,帮助企业降本增效。

在走访过程中,该供电公司工作人员与企业负责人面对面沟通交流,解答市场化售电问题,对电力交易过程中面临的诸多风险作出提示。针对企业用电量负荷增长情况,工作人员帮助测算用电容量需求,通过基本电费分析比对、专业数据分析,用条形图、折线图等形式直观呈现负载、峰谷、容量、变损等信息,帮助指导企业建立完整

的设备能耗台账,为企业更换高能耗设备提供数据支撑。

该供电公司工作人员还对企业专变生产车间、专变变压器、配电房、光伏接入等重点区域内的电气设备与安全工器具进行安全隐患排查,帮助企业消除安全隐患,指导企业做好安全生产工作。“配电房里的高压绝缘手套存在破损,记得尽早更换。每个月记得给灭火器做好检查与记录。”离开前,工作人员不忘再次叮嘱安全生产事项。

目前,该供电公司通过走访当地重点项目和企业,建立了客户经理对接联络责任

制,积极获取企业新增用电需求,及时掌握项目建设进度和意向接电时间,提前介入开展前期工作,践行“电等发展”,按时完成配套电网工程建设,助力企业早接电、早投产,持续提升广大电力用户办电用电获得感、满意度。

下一步,国网文成县供电公司还将引入监督力量,通过“监督+助企纾困”增效行动,提升精细化用电管理水平,详细梳理全县重点项目和所有规上企业的用电情况,开展能效走访,为企业提供免费提升、规划设计、运行维护等一系列服务,助力企业用电更经济。



国网文成县供电公司工作人员来到温州荣德锻造有限公司,与企业负责人面对面沟通交流,解答市场化售电等问题。(图片由国网文成县供电公司提供)